

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В МАТЕРИАЛЬНОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

Сорокина Н.Л.

*ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»,
г. Симферополь*

Ключевые слова: ресурсы, материальные ресурсы, материальное обеспечение, аграрный сектор экономики, сельское хозяйство, сельские территории, регион.

Keywords: resources, material resources, material security, agrarian sector of economy, agriculture, rural territories, region.

Аннотация: В статье раскрыты роль и значение материального обеспечения агропромышленного производства на уровне государства и отдельных регионов, выявлены внутренние взаимосвязи данного процесса. Проанализированы особенности ресурсного обеспечения сельскохозяйственных предприятий Республики Крым, предложены направления его совершенствования.

Summary: In article the role and value of material security of agro-industrial production at the level of the state and certain regions are opened, internal interrelations of this process are revealed. The analysis of features of resource providing the agricultural enterprises of the Republic of Crimea is given, the directions of his improvement are offered.

Состояние аграрного сектора в стране и в регионах связано с развитием экономических отношений и эффективностью использования ресурсного потенциала сельскохозяйственных организаций в экономической системе страны. Существующие проблемы в российской экономике являются отражением этих отношений в процессе развития рыночных преобразований, осуществляемых в агропромышленном комплексе.

Улучшение качественных характеристик агропромышленного комплекса, рост уровня количественных показателей экономической эффективности непосредственно связаны с повышением эффективности использования ресурсного потенциала сельскохозяйственных организаций, в том числе имеющего вещественно-материальную форму.

Материальная база сельскохозяйственной организации является важнейшей, наиболее значимой составляющей ресурсного обеспечения. Технические и технологические факторы производства, уровень энергооборуженности и прогрессивные методы использования техники и материалов способствуют наиболее эффективному вовлечению в процесс произ-

водства других факторов – земли, труда, предпринимательских способностей, финансовых средств и природных ресурсов.

Материальные ресурсы в аграрном секторе представлены основным производственным капиталом, материальными оборотными средствами, энергетическими мощностями и другими показателями. Особенность формирования материальных ресурсов в сельскохозяйственном производстве состоит в периодичности использования основных средств в отрасли растениеводства (в отрасли животноводства – гораздо в меньшей степени), обусловленной сезонностью, что способствует росту производственных затрат, ведет к повышению фондоемкости продукции.

В настоящее время материально-вещественными факторами, ограничивающими возможности наращивания производства сельскохозяйственной продукции, являются: неудовлетворительное состояние машинно-тракторного парка, как наиболее активной части материальных ресурсов; низкое оснащение тракторами, зерноуборочными комбайнами, прицепами, навесными орудиями и другой сельскохозяйственной техникой, высокий физический износ; снижение использования удобрений; превышение выбытия техники над ее поступлением. Это приводит к падению объемов выполняемых работ, увеличению сроков выполнения технологических операций, росту затрат на техническое обслуживание и ремонт, увеличению простоев техники.

Рост эффективности работы сельскохозяйственных организаций на уровне региона зависит от повышения уровня технической оснащенности, энергооборуженности, применения современных технологий производства и управления, модернизации материально-технической базы и интенсификации производства.

Формирование ресурсной системы АПК региона осуществляется с учетом системообразующих элементов ресурсного потенциала. Действующие стратегии и концепции развития сельского хозяйства России и экономики региона способствуют формированию этой системы, однако для этого необходимо максимально эффективно задействовать целевые государственные и региональные программы развития АПК.

Приоритеты ресурсного обеспечения на уровне регионального АПК во многом определяет новая парадигма сельского развития, ориентированная на поиск компромиссов власти и бизнеса в форме государственно-частного партнерства. Для формирования и совершенствования ресурсной системы сельскохозяйственных организаций необходимо привлечение крупных инвестиций. Приоритетным направлением в развитии ресурсного потенциала должно стать совершенствование материально-технической базы на основе инновационного развития и системного подхода.

В настоящее время, в соответствии с Концепцией реформирования бюджетного процесса в Российской Федерации, осуществляется переход к программно-целевому методу бюджетного планирования, как на феде-

ральном, так и на региональном уровнях АПК. Бюджетные ассигнования на развитие сельского хозяйства как методы государственного регулирования выступают в виде субвенций, субсидирования (прямого и косвенного) и оказания разнообразных услуг со стороны государства в процессе производства аграрной продукции [1].

Ресурсное обеспечение сельских территорий такого аграрноориентированного региона как Республика Крым должно основываться на соответствующем финансовом обеспечении развития агропромышленного комплекса полуострова и его социально-экономической инфраструктуры. На сегодняшний день решить данные вопросы эффективного использования ресурсного потенциала сельских территорий Республики Крым, в том числе и в отдельных районах, невозможно без государственной поддержки.

Предоставление несвязанной поддержки сельских территорий Республики Крым осуществляется с целью поддержки доходов сельхозтоваропроизводителей, причем отдельно как в области растениеводства, так и в области животноводства [2]. При этом Министерство сельского хозяйства Российской Федерации ежегодно оценивает эффективность расходования Республикой Крым средств субсидии на основании выполнения показателя результативности – сохранения (несокращения) размера посевных угодий в субъекте РФ.

В муниципальных районах предоставление средств осуществляется в соответствии с соглашением, заключаемым получателем с органами местного самоуправления по форме, утверждаемой Министерством сельского хозяйства. При этом следует отметить, что в соглашении не устанавливаются целевые показатели предоставления субсидии. В связи с этим, обязательства субъекта РФ, принимаемые в соглашении с Минсельхозом РФ по несокращению площадей посевных угодий, остаются не подкрепленными соглашениями с сельхозпроизводителями, получающими средства. Кроме того, субвенции распределяются муниципальным районам по посевным площадям предыдущего года, в связи с чем рычаги влияния на величину посевных угодий в текущем году у Министерства сельского хозяйства отсутствуют. То есть механизм распределения средств муниципальным районам Республики Крым на поддержку развития отрасли растениеводства нуждается в совершенствовании. С этой целью в модель распределения средств муниципальным районам Республики Крым можно включить дополнительные механизмы, повышающие эффективность использования средств. Так, в соглашении о предоставлении субсидии, заключаемом между сельскохозяйственным товаропроизводителем и органом местного самоуправления, необходимо устанавливать обязательства сельскохозяйственного товаропроизводителя по выполнению показателя результативности предоставления субсидий (несокращение посевных площадей) и предоставлению информации о выполнении показателя до 1 февраля года, следующего за отчетным (копии отчета об отраслевых показателях деятельности организаций агропромышленного

комплекса по форме № 6-АПК за предшествующий финансовый год или копии отчета о производственной деятельности фермерских хозяйств по форме № 1-К(Ф)Х за предшествующий финансовый год).

Кроме того, предлагается распределять районам субвенции не на 1 га фактической посевной площади, как это предусмотрено в действующей в Республике Крым методике, а на 1 га условной площади. Это изменение вводится с целью дифференциации посевных площадей под различными посевными культурами и стимулирования с помощью повышающих коэффициентов производства отдельных видов продукции растениеводства.

Совершенствование ресурсной системы аграрного сектора экономики на региональном уровне должно быть направлено на достижение стратегической цели – обеспечение продовольственной безопасности. В свою очередь, данная цель должна быть реализована с учетом следующих условий: устойчивого развития сельских территорий, повышения уровня и качества жизни сельского населения, интеграции страны в международное экономическое пространство.

Список использованной литературы

1. Волков, А.Б. Повышение эффективности использования ресурсного потенциала сельскохозяйственных организаций в регионе (на материалах Новосибирской области): дисс. на соискание учен. степ. к.э.н.: 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)» / А.Б. Волков. – Новосибирск: ФГБОУ ВО «НГАУ», 2016. – 193 с.

2. Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Республики Крым на 2015-2017 годы: Постановление Совета Министров РК от 29.10.2014 года № 423 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://msh.rk.gov.ru/rus/info.php?id=606870>.

УДК 339.137:637.5

ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ МЯСНЫЕ ПРОДУКТЫ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Титов А.А.

*УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»,
г. Минск*

Ключевые слова: конкурентоспособность, качество, мясные изделия, функциональные пищевые продукты, селен, инулин.

Key words: competitiveness, quality, meat products, functional foods, selenium, inulin.

Аннотация: Рассмотрена роль мясных изделий в структуре потребления. Показана необходимость создание линейки функциональной мясной про-